
  

 

 

पररचय 

 क्रॉननक ट्रॉमनैिक एन्सेफैलोपथैी (CTE) एक मनतिष्क रोग ह ैजो नसर में बार-बार चोि लगने 
के कारण उत्पन्न होिा ह।ै यह िंनिका कोनिकाओ ंके धीरे-धीरे मरने (डीजनरेिन) का कारण 
बनिा है, नजससे मनतिष्क के कायों में निकार उत्पन्न होिा ह।ै CTE के लक्षण समय के साथ 
बढ़ सकिे हैं और लंबे समय बाद नदखाई देिे हैं। 

 

CTE के कारण 

 CTE आमिौर पर उन लोगों में पाया जािा ह ैजो 
संपकक  खेलों (जसेै अमेररकी फुिबॉल , 
मुक्केबाजी) में भाग लेिे हैं या जो सनै्य युद्ध में 
रहिे हैं।  

 बार-बार नसर की चोिें CTE के प्रमुख कारण 
मानी जािी हैं।  

 इसके अनिररक्त , एक ही चोि के िुरंि बाद 
दूसरी चोि लगने को  सकंेड इम्पकै्ट ससंड्रोम  
के रूप में भी जाना जािा है , जो CTE के खिरे 
को बढ़ािा ह।ै 
 

CTE के लक्षण 

 संज्ञानात्मक पररवर्तन : सोचने और याद 

रखने में कनिनाई। 

 व्यवहाररक पररवर्तन: आक्रामकिा, गुतसा, या माननसक बदलाि। 

 मनोदशा संबंधी पररवर्तन: अिसाद, नचंिा। 

 शारीररक लक्षण: गनि में पररििकन, संिुलन की समतयाएँ। 

 

निदाि और उपचार 

 CTE का ननदान केिल  पोस्टमाटतम (मिृ िरीर के परीक्षण) के दौरान नकया जा सकिा ह।ै 

इसके लक्षण आमिौर पर चोिों के कई सालों या दिकों बाद नदखाई देिे हैं। अभी िक CTE का 

कोई इलाज नहीं ह,ै लेनकन लक्षणों का उपचार नकया जा सकिा ह।ै 

 

निष्कर्ष 

 CTE एक गंभीर मनतिष्क रोग है , जो लगािार नसर में चोि लगने से उत्पन्न होिा ह ैऔर 
समय के साथ बदिर हो सकिा ह।ै UPSC नप्रनलम्स में CTE के कारण , लक्षण और इसके 
प्रभािों के बारे में समझ रखना महत्िपणूक है, क्योंनक यह तिात्य और समाज से जुडे निषयों में 
प्रश्न का नहतसा बन सकिा ह।ै 

क्रॉनिक ट्रॉमनैिक एन्सफैेलोपथैी (CTE) 



यूपीएससी प्रीसलम्स अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न: क्रोसनक ट्रॉमसैटक एन्सफैेलोपथैी (CTE)के बारे में ननम्ननलनखि बयानों पर निचार करें : 

1. CTE का मुख्य कारण नसर पर बार-बार चोि लगना ह,ै जो नििेष रूप से खेलों में या सनै्य सेिा 

में पाया जािा ह।ै 

2. CTE को पहले ‘पंच डं्रक नसंड्रोम’ कहा जािा था, क्योंनक यह मुख्य रूप से बॉनक्संग जसेै खेलों 

में देखा जािा था। 

3. CTE के लक्षणों में पहले याददाश्ि कमजोर होना और बाद में चलने-नफरने में नदक्किें आना 

िानमल हैं। 

4. CTE का इलाज संभि ह ैऔर इसके नलए एक नििेष िीका उपलब्ध ह।ै 

5. CTE से प्रभानिि प्रमुख उदाहरण माइक िेबतिर हैं , नजनकी मतृ्यु के बाद CTE के बारे में 

व्यापक चचाक िुरू हुई। 

कौन सा कथन सही हैं? 

(a) 1, 2, 3 और 5 केिल 

(b) 1, 2, 3 और 4 केिल 

(c) 1, 3, 4 और 5 केिल 

(d) 2, 3, 4 और 5 केिल 

उत्तर: 

(a) 1, 2, 3 और 5 केिल 

स्रोर्: इंसडयन एक्सप्रसे 

 


